
NECESITATEA PERSPECTIVEI 

După un „moment inaugural" situat la 
mare înălţime — montarea Tragediei 
omului de Mâdâch —, afişul de premiere 
al stagiunii Teatrului Maghiar din Cluj 
propune alăturări surprinzătoare : come-
dia satirică românească de actualitate 
Sfîntul Mitică Blajinu de Aurel Baranga 
şi comedia bulevardieră Idioata de 
Achard, Puterea înlunericului de Lev Tol-
stoi şi o piesă care, acum un sfert de 
veac, părea nu numai nouă, dar şi înnoi-
toare — Oraşul nostru de Thornton Wil -
der. O listă de titluri nu spune însă, 
desigur, totul despre activitatea unui tea-
tru : cel mai impunător şi mai unitar re-
pertoriu poate fi pulverizat prin absenta 
unei concepţii de spectacol corespunză-
toare ; după cum putem avea uneori sur-
priza de a descoperi valori acolo unde 
ele apăreau mai puţin evidente. Am lă-
sat deci la o parte consideraţiile din faţa 
panoului de afişaj şi am încercat să în-
ţelegem criteriul unora dintre opţiunile 
acestui teatru, acolo unde ele se materia-
lizează — în spectacol. 

Oraşul noslru (regia Szabo Jozsef) este, 
cu siguranţă, una dintre cele mai agrea-
bile şi mai armonioase montări pe care 
le-.am văzut aci : fluentă, de o coerenţă 
ireproşabilă, de un umor delicat, cu o 
distribuţie excelentă. Urmărind spectaco-
lul, motivul alegerii apare ca evident : 
binecunoscuta înclinaţie a actorilor trupei 
pentru a compune tipuri minuţios carac-
terizate, social şi caracterologic, îşi gă-
seşte aci un generos teren de manifestare. 

Fără să aibă nevoie de un efort deose-
bit, actori experimentaţi ca Flora Jeno, 
Koos Zsofia, Szabo Lajos, Torok Katalin, 
Bencze Ferenc, sau foarte tineri — Mi-
hâly Pâl, Hejja Sândor, Katona £va — 
insuflă spontan viaţă siluetelor pe care 
la aduc în scenă, jucînd cu lirism dis-
cret şi căldură. Debutînd în teatru, Anna 
Szeles impresionează, ca şi în film, prin 
intensitatea emoţiei, printr-un soi de con-
centrare reculeasă. întregul este ochestrat 
cu o dezinvoltură surîzătoare şi inteli-
gentă de către Senkâlszky Endre, în rolul 
„regizorului". 

Dincolo însă de bucuriile calme, odih-
nitoare, ale unui astfel de succes lesni-
cios, nedumerirea se ridică din nou, cu 
încăpăţînare : căci dacă montarea ei nu 
se arată în mod special necesară pentru 
experienţa echipei, contribuind, prin exi-
genţele sale, la urcarea unei noi trepte, 
piesa ca atare nu are astăzi prea mult 
de comunicat spectatorului. Noutatea ei. 
pur formală, odată epuizată (publicul ur-
măreşte, cu un amuzament uşor intrigat, 
conversaţiile dintre scenă şi aşa-zişii săi 
reprezentanţi, precum şi acţiunile mimate 
de actori, consdderînd pe drept cuvînt 
„divertisment", ceea ce altădată apăruse 
ca avînd un sens înnoitor, ca drum spre 
teatrul modern), „povestea" rămîne mi-
cuţă, desuetă, în^esată de bune senti-
mente cotidiene, naiv şi pretenţios supra-
dimensionate. Mesajul ei, desigur onest — 
dragostea pentru viaţă — sună în sur-
dină, n-are suflu. 
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La antipod, spectacolul cu Pidcrea în-
tuncricului este o întreprindere ambiţi-
oasă. în mod manifest, regizorul Otto 
Rappaport a urmărit să scoată piesa din 
tradiţia interpretării naturaliste. De aceea, 
decorul (Mircea Matcaboji) este deschis, 
cu planuri largi, cu obiecte puţine, costu-
mele (Siito £va) sînt simţitor moderni-
zate. Actorii par să fi fost îndrumaţi să 
se desprindă cît mai mult de solul care 
a generat drama, să-i descopere coordo-
natele universale, corespondentul cu va-
loare de generalizare, trasînd contururile 
unui „caz de conştiinţă", ce se soluţio-
nează prin purificare, prin eliberare din 
lanţurile relaţiilor tulburi : decorul se 
desface, casa plină de păcate coboară în 
uitare, un drum luminat se deschide că-
tre orizoiut... Răscolitoarea dramă tolsto-
iană nu suportă îmsă deloc această inter-
pretare ; faptele îşi pierd rădăcinile, ră-
mîn suspendate, pentru că ororile care 
se petrec — otrăvirea, pruncuciderea, pus-
tiitoarea răsuflare a urii — îşi au origi-

nea tocmai în înrobitoarea „putere a 
întunerkului", care stîlceşte minţile, con-
torsionează caractere, silueşte suflete. 
Oamenii care, în acest climat de mizerie 
şi ignoranţă milenară, făptuiesc crime 
păstrează totuşi un soi de inocenţă, sînt 
ucigaşi inconşticnţi, ca nişte copii ; în 
alt climat, acţiunea lor capătă alte sen-
suri ; adunaţi în ei înşişi, aspri şi înrăiţi, 
Matriona, Anisia, Nikita apar ca nişte 
conştiinţe bolnave, ca nişte oameni pur-
tînd inexplicabil pecetea îndemnului spre 
rău. De aceea, montarea clujeană suferă 
de o anumită uscăciune abstractă ; tenta-
tiva de a înlocui tensiunea dramatică a 
situaţiei, forţa telurică a personajeior 
printr-o explicaţie raţională, elaborată in-
telectual prin reconstituirea „schemei", 
eşuează într-un spectacol devitalizat, în 
care aatorii, cu excepţia cîtorva — An-
drâsi Mârtori, Nagy Reka, Mârton Jânos. 
într-o măsură Szeles Arma, Katona £va 
— se simt stînjeniţi, încorsetaţi, rigizi. 
Balogh £va, Koos Zsofia, Mihâly Pâl 

Sus : Torok Katalin (Mrs. Gibbs), Hejja Sandor (George Gibbs) ţi Katona Eva (Mary Gibbs) 
Jos : Koos Zsofia (Mrs. Webb), Szeles Anna (Emily Webb) si Dehel Gâbor (Vally Webb) în „Oraşui 
nostru" de Thornton Wilder 
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Anna Szeles (Aniutka) 
şi Murton junos (Mi-
trici) în ..Puterea în-
tunericului" de LCT 
Tolstoi 

poartă greu povara unei „damnaţiuni" 
fără fisură, simt evident nevoia unor 
puncte de sprijin în realitate. Ceea ce nu 
înseamnă însă că înceroarea de a desco-
peri o nouă cheie pentru descifrarea con-
temporană a piesei nu meritâ să fie re-
luată. Numai că ea ar trebui căutată, 
cred, în altă direcţie — a unui realism 
viguros, lucid şi atotcuprinzător, atît pe 
planul descifrării determinărilor sociale 
şi morale, cît şi pe planul adevărului psi-
hologic. 

Teatrul maghiar din Cluj este o pu-
ternică instituţie de cultură, cu un public 
fidel şi cu o solidă tradiţie de spectacol; 
aşa că, urmărind idei originale, îndrăz-

neţe, el îşi poate îngâdui uneori să şi gre-
şească. Important mi se pare însă, în 
etapa în care se găseşte, ca el să-şi cla-
rifice de fiecare dată mai precis ţelurile 
efortului, să nu-şi fărîmiţeze energia crea-
toare în direcţii divergente ; o „linie de 
forţă" a obiectivelor urmărite, o „punte 
de idei" între diferitele montări ce se 
întrepriflTid sînt necesare pentru a da un 
contur propriu teatrului, pentru ca dife-
ritele fapte de artă, succese mai mari sau 
mai modeste, să nu se alăture, pur şi 
simplu, ci să se însumeze, conducînd spre 
un progres. 
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